Das Bibelcenter und „The Way International“

Die Bibelcenter-Homepage wurde von Wolfgang Schneider in Zusammenarbeit mit und unterstützt von „Der Weg e.V., Bonn“ 1997/98 ins Leben gerufen0. Wolfgang Schneider ist der ehemalige Deutschland-Koordinator von „The Way International“1, einer religiösen Organisation, die auf Victor Paul Wierwille (1916-1985) zurückgeht. (Wierwille konnte massiver Plagiarismus nachgewiesen werden, d.h. er hatte vieles seiner Werke wortwörtlich von anderen Autoren abgeschrieben und unter seinem eigenen Namen veröffentlicht.2)

Nach dem Tod von Wierwille übernahm L.Craig Martindale die Leitung3 von „The Way International“. Im Jahre 1987 trennten sich führende Leiter von der Bewegung und es entstanden verschiedene selbständige Organisationen und Einzelpersonen, die nach wie vor an vielen der zentralen Lehren von „The Way International“ festhalten4 – so auch „Das Bibelcenter“ von Wolfgang Schneider. (Obwohl Wolfgang Schneider Wert darauf legt, keinerlei Kontakt mehr mit der Organisation „The Way International“ zu haben – dies gemäss Brief und Eintrag in Gästebuch5 – verkauft er nebst anderen Büchern immer noch solche von V.P.Wierwille). Ausserdem empfiehlt er Kurse von Vinncent C.Finnegan6, einem ehemaligen hohen Mitarbeiter von „The Way International“. In der Schweiz werden die Kurse von Wolfgang Schneider von der „Association La Voie Suisse“ organisiert7 (frz. La Voie = Der Weg)
Die Homepage des Bibelcenter enthält zum Teil gute Artikel über angebliche Widersprüche in der Bibel, aber einem aufmerksamen Surfer fällt bald auf, dass in sehr vielen Artikeln (in Deutsch und Englisch), die Lehre der Dreieinigkeit angegriffen wird.8 Es gibt aber noch mehr falsche Lehren auf dieser Homepage. Diese gleichen Irrlehren finden sich auch bei Victor Paul Wierwille und „The Way International“.

In dem Glaubensbekenntnis des „Bibelcenters“ werden die falschen Lehren nur zum Teil sichtbar. So wird z.B. gesagt, dass Jesus Christus Gottes Sohn sei, aber nicht, dass sie die Gottheit Jesu ablehnen. (Victor Paul Wierwille schrieb ein Buch mit dem Titel „Jesus Christ is not God“ („Jesus Christus ist nicht Gott“).

Über den Heiligen Geist wird gesagt: „Wir glauben, daß Gott "der Heilige Geist" ist. Als der Geber von Gaben, gibt er auch einem jeden, der an Christus glaubt, seine Gabe "heiligen Geistes", welches "Kraft aus der Höhe" ist, die uns befähigt, in der Kraft Gottes und nach dem Geist zu wandeln.“ (aus dem Glaubensbekenntnis vom Bibelcenter)

Hier bemerkt man, wenn man genau liest, dass der Heilige Geist einmal mit Grossbuchstaben, das andere Mal mit Kleinbuchstaben geschrieben wird. Der „Heilige Geist“ wird als andere Bezeichnung für Gott betrachtet, der „heilige Geist“ als Kraft. Wolfgang Schneider leugnet die biblische Lehre von der Gottheit und der Person des Heiligen Geistes.

Ausserdem wird die ewige Verdammnis der Ungläubigen (Hölle) geleugnet.9 Das Bibelcenter vertritt auch die wissenschaftlich nicht belegte Behauptung von Victor Paul Wierwille (und vor ihm von George Lamsa), dass das ganze Neue Testament ursprünglich in aramäisch und nicht in griechisch geschrieben worden sei10.

Das Bibelcenter vertritt – auch hier ebenso wie Wierwille – dass alle Gläubigen in „Zungen“ reden sollen11, sowie die Lehre, dass die verstorbenen Gläubigen kein Bewusstsein haben („Seelenschlaf).12
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0 Gemäss Homepage des Bibelcenters, Stand vom 16.02.2001 und 30.9.2002: „Dezember 1997: Erste Überlegungen für eine Internetseite mit christlichen Inhalten (in Deutsch) in Zusammenarbeit mit und unterstützt von Der Weg e.V., Bonn,… “

1 Die nach der Seele greifen: Psychokult und Jugendsekten“, Rüdiger Hauth, GTB Taschenbuch Nr. 333, 1985

2 siehe z.B. „Will the Real Author please stand up? A Review of the Origins of Victor Paul Wierwille’s Writings“, John J.Juedes/Jay Valusek, Personal Freedom Outreach, 1987

3 Weitere Informationen über „Der Weg“ auf deutsch unter: http://www.relinfo.ch/way/infotxt.html 

4 http://www.empirenet.com/~messiah7/tdy_splinter.htm
5 http://www.bibelcenter.de/visitor/d-gbook.php
6 http://www.empirenet.com/~messiah7/rec_finnegan.htm
7 siehe Homepage der „Association La Voie (Suisse) (www.la-voie-suisse.ch) unter „Aktivitäten).

8 z.B. Artikel „Dreieinigkeit, Dreifaltigkeit – oder etwas anderes?“ Von Wolfgang Schneider

9 z.B. Artikel „Ewig in der Hölle schmoren?“ von Wolfgang Schneider

10 http://www.bibelcenter.de/bibel/bibeln/urtext_original.php
11 MP3-Vortrag mit dem Titel „Zungenreden“ von Wolfgang Schneider 

12 z.B. Artikel „Ewig in der Hölle schmoren?“ von Wolfgang Schneider
